

甲仙 的生態環境

鳥山山系

文、圖／宋欣穎

甲仙位於高雄市的東北部，東與桃源區、六龜區，西與臺南市南化區，北面為那瑪夏區，南面連杉林區。地屬台20線南部橫貫公路西端及那瑪夏台29線要衝，以芋頭、竹筍及梅子等農特產品而聞名，甲仙的梅子產量為全台之冠，勝過以梅聞名的南投縣信義鄉。區內有寶隆、大田、東安、西安、關山、小林等六個里。甲仙區屬於縱谷地形，東側為玉山山脈主脈南段，山稜線平均高度約700至1,600公尺，主要有鞍輪名山(1,659公尺)、大竹溪山(1,664公尺)、番子寮山(1,208公尺)、內英山(1,151公尺)、荖濃越山(又名外英山，1,065公尺)、廂亭山(1,044公尺)及南廂亭山(987公尺)等。西側為阿里山山脈主脈南段，山脊線平均高度約300至1,000公尺，主要山峰由北而南有西阿里關山(973公尺)、圓山(853公尺)、六義山(又名鹿鳴山，784公尺)。主要溪流有兩條，楠梓仙溪及油礦溪(或稱斑芝埔溪)。

甲仙的植物相以竹林棲地為主，由於日治



六義山登山路線圖(來源 屏東林區管理處)

時期砍伐樟樹提煉樟腦，因此原始林被砍伐改種樟樹和竹子。甲仙有個地名叫錦地，其實是由「禁地」美化而來的，原來日治時代，日本大量採樟，為了怕當地的大武壠族騷擾腦丁，因此穿鑿附會該地有超自然現象，時至今日而有錦地的稱號。當初主要有麻竹、刺竹、綠竹、火筒竹、桂竹與荖濃巨竹。甲仙的竹林範圍遼闊，因此均採用粗放耕作，無使用農藥及肥料，也造就了竹林棲地的生物多樣性。



由六義山遠看六龜方向層層疊疊的雲海

甲仙的生態景點可分為烏山山系、滴水坑溪、油礦溪、五指寮林道。人文歷史部分則有甲仙採樟腦的歷史、噍吧哖事件及甲仙埔事件、甲仙的平埔夜祭。本期將先由烏山山系談起，未來再一一介紹甲仙的生態與人文歷史。

烏山山系

烏山山系分為兩個步道系統，一個是屬於西拉雅國家風景區轄內的烏山登山步道，另一個則是位於甲仙區大田社區的六義山國家森林步道系統。

烏山登山步道

烏山登山步道最北端的入口位於南橫公路51.3K附近，海拔高約285m，沿著水泥路可陡上至玉山雲山寺停車場。雲山寺左側即是步道入口，旁有「烏山步道起點」指標，沿途為水泥板步道，林蔭茂密但步道極陡，沿途可見球蘭、麻瘋樹以及有五月雪之稱的油桐，並經常可見大冠鶲、林鵠及鳳頭蒼鷹近距離起飛。經梅園後坡度漸緩，前行不久遇竹園與芭蕉園叉路口(海拔535m)，往西有山徑可下雲山寺之字形山徑，雖有多處雜草但坡緩易行視野極佳，可俯瞰南化水庫。循「健康步道」指標沿水泥步道前進，西可俯瞰南化水庫，經五九八峰(海拔600m)後步行約20分鐘，可抵達風空子山山頂(海拔670m)，旁有土地調查局圖根點#77基石及兩根台灣省政府曾文溪水源保護區界水泥柱。沿風空子山續行可至噍吧哖事件紀念碑，可由此下至甲仙的仙林巷(班芝花腳)，此段以竹林及人工林為主，由於無污染，因此枯竹可見螢

光蕈。植物相有黃藤、山棕、鵝掌柴等低海拔樹種；人工栽植的部分有大葉桃花心木、油桐等。中低海拔常見的蛇類也都可以見到，如龜殼花、雨傘節、茶斑蛇及鈍頭蛇；鳥類則有八色鳥、五色鳥、白耳畫眉、林鵠及頭烏線等。

六義山國家森林步道系統

六義山海拔約784公尺，屬烏山山系北段，為高雄甲仙與台南南化的界山，日治時期就是熱門的登山路線。步道沿山脊開發，仿日治時期古道開鑿而成，全長約4.35公里；共有4處登山入口，由北至南分別為四德、公館、百葉與紫霞入口，縱走單程約花費3小時。六義山早期即被規劃為人造林地，步道沿途林蔭鬱蔽，四季呈現不同風貌。

* **四德入口**：六義山最北的入口，位於台29線236.4k，經過四德化石保護區的上方，一路之字蜿蜒而上。六義山的生態，除了竹林常見的螢光蕈，也可見到偶而路過的竹雞、翱翔於天際的大冠鶲、林鵠或是林梢枝頭的黃腹琉璃。

* **公館入口**：位於甲仙大橋之前台20線57.9K附近，前段為開墾地，林相多為竹林與人造林，樹種以油桐、大葉桃花心木及樟樹為主。此段步道需至稜線附近，生態較為豐富。沿稜線可走到三角點並俯瞰整個南化水庫。走在林間，偶而可見美麗的白耳畫眉、灰喉山椒鳥及朱鷺在林間跳躍。

* **百葉入口**：位於台20線54.4k附近，前段為造林地，以大葉桃花心木為主，但林道兩旁種植穗花棋盤腳，每當開花時可見到如煙火般的



綠畫眉



百葉巷入口的穗花棋盤腳



大蟻蛛



莫氏樹蛙



烏山夕陽(由六義山觀壩亭遠望)

花。入口停車處有一觀壩亭，可覽南化水庫及後掘子溪的全貌。但是看到南化水庫附近的山頭都種滿了芒果，每到芒果盛產時就變成套袋森林，心中就覺得甚為難過。

*紫霞入口：位於台20線52.5k附近，紫霞山又稱六義山南峰，紫霞山無基點，會稱為紫霞山可能是因為這裡經常可以看見美麗的晚霞。

下次到了甲仙可別只是吃吃芋冰，甲仙的山林也是相當美麗！請期待下回的滴水坑溪介紹。

鳥名的由來・佛法僧

文、圖／雲鴻

「佛法僧」是佛教用語，為什麼會是鳥名呢？「佛、法、僧」是佛教裡的三寶，因此佛法僧也稱作三寶鳥。佛法僧這個鳥名是源自於日本；源於「佛法僧」的日文發音「ブッポウソウ(bu pou sou)」。此鳥種為日本的夏候鳥，棲息在山地森林中，日本鎌倉時代(1185–1333年)就知道有「佛法僧」這種鳥，被認為牠的叫聲就是「ブッポウソウ(bu pou sou)」。到了江戶時代(1603–1867年)，產生了「念佛鳥」及「三寶鳥」不同的名稱。⁽¹⁾

佛法僧這個鳥名雖然源於「ブッポウソウ(bu pou sou)」這種叫聲，但實際上佛法僧的叫聲卻是「嘎嘎嘎、傑、嘎嘎」⁽²⁾或「ギャギヤ」⁽¹⁾。而所謂的「ブッポウソウ(bu pou sou)」這種叫聲，在1936年由黑田長禮表明了係「コノハズク(角鶲)」的叫聲。大概是白天在山地森林裡看到色澤鮮明的佛法僧，而晚上又在同一個森林裡聽到角鶲的叫聲，而將兩者混淆當成同一種鳥了。⁽¹⁾

在日本，佛法僧棲息於高野山(佛教聖地)等森林裡，因被認為鳴叫「佛、法、僧」而被當成靈鳥。高野山(こうやさん)是位於日本和歌山縣裡標高約1000公尺的山群總稱。平安時代弘仁7年(816年)，弘法大師空海在此修行，開創了高野山真言宗，進而建立了同時是日本佛教聖地的總本山金剛峰寺。整個山中的寺院總數約有117間，平成16年(2004年)7月，被聯合國教科文組織登記「紀伊山地的聖地與參拜道」列為世界遺產之一。⁽³⁾至於角鶲(東方角鶲)的叫聲，繁殖期時主要為「ブッキヨコ(bukiuoko-)」及「ウッコッコ(ukoko-)」反覆高音鳴叫，而被聽成了佛法僧「ブッポウソウ(bu pou sou)」。另，其第一音節(bu)也有保持靜音的，雌鳥叫聲則為「クオークオー(Kuo—Kuo—)」。⁽⁴⁾由此可知，佛法僧這個鳥名應該是日本佛教人士誤判所取的名字，有點穿鑿附會，而成就佛法僧的卻是東方角鶲，或許貓頭鷹被喻為智慧之鳥不是沒有原因－人們總是會穿鑿附會，這世界才會因故事而有趣！

佛法僧的英文名Dollar bird，直翻是「錢鳥」，為什麼呢？原來牠的翅膀上有類似錢幣圖案的紋路因而博得此名。下次賞鳥看到牠時，不知道有沒有機緣「見錢眼開」？還真是寶呢！

註1：《鳥名の由來辭典》菅原浩、柿澤亮三編著，p383–384 註2：《臺灣野鳥手繪圖鑑》蕭木吉主撰，p248

註3：<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%AB%98%E9%87%8E%E5%B1%B1>(維基百科高野山)

註4：《日本の野鳥》山溪カラーナム鑑，p342

